



请到广东过大年

金蛇贺岁

非遗年味浓郁，拉动客流如潮

春节假期第三天，广东全省4A级及以上景区接待游客370.1万人次

文化惠民活动丰富多彩

全省各地挖掘当地特色文化资源，开展了形式多样的喜庆热烈、年味浓郁的迎新春文化惠民系列活动。

一是丰富高质量文化展演。佛山市开展“观福运品艺术——第二届广东南海大地艺术节”，总计55个艺术项目由来自30个国家和地区的165组参展艺术家共同呈现，为群众带来一场高品质、在地性、国际化、多元跨界的艺术盛宴。惠州市邀请专业演出团队为罗浮山景区量身打造《道医济世》祈福版情景剧，现场表演英歌舞、舞狮、舞春牛等经典民俗节目，全面展示地方文化的特点魅力。

二是深化文化惠民乐民。广东省立中山图书馆精心策划“新春花色·阅·会”新春特辑活动，同孩子一起探索春节习俗的秘密；汕头市在东海岸公园推出户外营地音乐会，持续开展流行乐、乡村民谣、电子舞曲、非遗表演、古典舞等类型的户外音乐展演。

三是创新推送线上服务。广东省博物馆开展“漆木寻踪——潮州木雕实景解谜游戏”活动，以“潮州木雕”展览内容为基



羊城晚报记者 黄宙辉
通讯员 粤文旅宣 穗文广旅宣

1月30日是2025年春节假期第三天，广东各景区和文化场所迎来大批游客。各地、各场所上演的丰富非遗年俗活动，让广东处处充满了浓郁的年味。

据初步测算，当天，全省4A级及以上景区接待游客370.1万人次，较去年假期第三日同比增长4.3%（以下均按此口径同比）；纳入监测的14段古驿道沿线重点区域接待游客77.5万人次，同比增长3.3%；纳入监测的13家红色旅游经典景区接待游客21.8万人次，同比增长2.2%；纳入监测的100个乡村旅游点和历史古村落接待59.2万人次，同比增长3.2%；纳入监测的80个重点公共文化机构接待22.1万人次，同比增长4.5%。

础，结合手机端App，将文物和文化阐释藏于故事情节和AR、多媒体技术中，以线上技术+线下展厅联动，实现沉浸式观展新体验。广东省文化馆推出“粤新年·福蛇至”数字文化推广活动，策划了各种有趣又有“料”的新春活动，将浓浓的年味融入活动中。

文旅融合激发消费活力

围绕“请到广东过大年”文化旅游品牌，全省各地推出多项文旅产品，点燃群众春节出游热情，激发假日文旅市场消费活力。广州市在中旅·阿那亚·九

龙湖开启温暖惬意的新春体验，组织了热闹的潮州锣鼓、板龙游行、鱼灯游行等新春玩法，让游客投身自然、舒展身心，同时感受岭南传统文化。深圳市与腾讯集团联合推出“移动岛”新春特别活动，在深圳市当代艺术与城市规划馆进行专题展览，展览融合腾讯产品技术创新与深圳科技旅游特色，让科技体验走出楼宇车间，与地标建筑、人文气质、商业消费共融共生。

珠海市的“金蛇送福·好运新园”圆明新园沉浸式新春庙会，推出特色演艺、新春集市等系列节目，打造可全天游玩、适全龄游玩的新春庙会。

各地上演非遗年俗活动

春节期间，广东各地文化场所、景区还组织了大量非遗年俗活动，增加喜庆的同时，也让这个春节充满了浓郁的传统味道。

记者了解到，广州市越秀区策划了“广府味·幸福年”新春系列活动，为市民群众献上了充满传统韵味与创新活力的“广府十二年味”，通过音乐、美食、非遗、文物、艺术、生态等12大板块丰富多彩的活动内容，让人民群众在欢乐中感受到传统的魅力、创新的活力以及多元文化的热力。广州市文化馆在1月24日

至2月4日期间推出的“潮玩新春·蛇来运转”春节非遗游园会，成为市民游客热捧的新春打卡地。活动现场设置了广府美食风区、文化创意市集区、非遗体验区以及游戏互动展演区等活动区域，并奉上多场令人目不暇接的非遗表演。

广州图书馆推出2024年“非遗传习魅力岭南”美育教育成果展——福蛇迎春系列活动，展示了专家志愿者、专业志愿者及读者设计制作的非遗作品，充满浓浓的年新气息。

此外，春节期间，广州有多项年俗活动热闹上演。越秀区的广府庙会、从化区大江埔村的掷彩门、荔湾区黄大仙祠的庙会和坑口村的生菜会等非遗民俗活动轮番亮相，表达了人们对“好彩”“生财”等吉祥富贵的美好生活祝愿。

梅州市举办“梅”好时光万“巳”如意——“请到梅州过大年”系列活动，推出烟火年俗、非遗展演等活动，让游客充分感受客家文化的独特魅力。湛江市以湛江年例为背景，在赤坎老街景区组织飘色、人龙舞等特色非遗民俗项目巡游，勾勒出赤坎本土鲜明的人文风情与传统习俗，让游客体验赤坎春节民俗文化的丰富内涵。

大湾区跨江跨海通道群让“流量”变“增量”

在粤港澳大湾区，一条条跨江跨海通道飞架珠江口，湾区居民在春节假期相互串门，走亲戚、赏民俗、逛景点，呈现出一派热闹、人兴、财旺的景象。

大年初一，来自珠海、江门、香港、澳门的醒狮队齐聚在珠海金湾区。香港游客叶欣说：“港珠澳大桥建成后，我们来往内地更方便了，在珠海看到舞龙舞狮表演很开心，很有过年的味道。”

随着“港车北上”“澳车北上”等便利通关政策推进，港珠澳大桥凭借“一桥连三地”的交通优势，成为春节期间内地及港澳居民跨境出行的热门通道之一。

珠海边检总站港珠澳大桥边检站预测，1月28日（除夕）至2月4日（正月初七）期间，经港珠澳大桥出入境客流将超过90万人次，车流将超过15万辆次。

在江门台山市三泉湾文化基地，游客络绎不绝，在停车场可以看到不少港澳车牌。一些游客通过黄茅海跨海通道来到这里。2024年12月，黄茅海跨海通道通车，黄茅海跨海通道从1个多小时缩短至约30分钟。

广东江门是著名侨乡。据不完全统计，平均每5个香港人就有1人祖籍江门，每3个澳门人就有1人祖籍江门。作为港珠澳大桥的西延线，黄茅海跨海通道的开通让港澳居民探亲返乡之路更近、更顺了。

在港珠澳大桥以北约31公里的深中通道，车流滚滚。深中通道集“桥、岛、隧、水下互通”于一体，是粤港澳大湾区实现互联互通的重要跨海通道。自2024年6月底通车以来，车流量始终保持高位运行。

深中通道管理中心预计，自1月31日（正月初三）开始，短途探亲车流开始增长，深中通道将迎来春运第

二波车流量高峰期，预计2月3日（正月初六）深中通道当日流量将达到春运期间日流量峰值。

深中通道和南中高速南沙联络线在2024年相继开通后，让珠江口东西两岸的深圳、中山和广州南沙进入“一小时生活圈”。

中山市承接了居民和游客往来互动的巨大流量，带动文旅市场消费出现了超预期增长。“旅游收入中的餐饮、购物消费占比增长特别快，餐馆‘乳鸽指数’一度成为珠江口两岸游客互动的晴雨表。”中山市人民政府副市长周作德说。

这几天，2025年粤港澳大湾区灯会正在广州南沙举行，游人如织。主办方在春节期间特别策划了“欢庆团圆年”“神仙人间年”“人间烟火年”等新春主题巡演。

来自广州市南沙区文化广电旅游体育局的数据显示，南中高速南沙联络线建成后，南沙的客流量明显增加，带来旅游兴旺、消费提升。

南沙大桥位于深中通道以北，跨越珠江口，连接广州与东莞两地。数据显示，春节期间两地车流有明显的跨市“串门”特征。据广东交通集团预测，1月30日（正月初二）至2月4日（正月初七）期间，南沙大桥车流迅速回升并维持高位，短途聚会等自驾出行车流在每日早晚时段较为集中，呈现明显的潮汐现象。

来自广东省交通运输厅的统计显示，今年春运以来截至1月28日，粤港澳大湾区高速公路车流总量约9134.35万车次，同比增长14.44%。广东省交通运输厅有关负责人表示，一条条跨江跨海通道加速了人流物流的跨区域流动，促进珠江口东西两岸城市群交流融通，让人们的春节出行更为便捷、舒适。

（新华社）



每千人拥有66户企业

——从近百万新增经营主体看广东经济稳与进

在人流爆棚的广州市越秀区花市里，一家名为“南咖”的窗户咖啡店引人注目。墙面上小小玻璃窗撑开，贴上喜庆的窗贴，客人就在窗外扫码下单和等取咖啡。近一段时间，记者在广州等地发现了不少这样“破窗而出”的小店，就像万物复苏的春天里新芽破土而出。

一组数据为这一现象提供了有力的解释。2024年，广东登记在册的经营主体总量突破1900万户、净增98万户，居全国第一。广东省市场监管部门有关负责人说，这相当于广东每千人拥有一家企业66户。

千万大数据里蕴含着丰富的信息。

2024年广东全省新设“新技术、新产业、新业态、新模式”

四新经济企业52.22万户，占新设企业总量的41.2%。这是广东经济向新而行的写照。

在广州，亿航智能成为全球首家三证齐全的电动垂直起降飞行器企业；在佛山，为当地传统制造业智能化转型升级提供关键支撑的“模界·企业AI应用商城”已推出近百款小模型商品……统计数据显示，2024年广东新经济增加值达37242.14亿元，占全省经济比重超四分之一。

有发展的活力——

良好的营商环境是广东成企业投资兴业热土的重要原因。在广东，通过聚焦市场准入堵点难点，落实市场主体准入负面清单，企业开办时间已从35天压缩到1个工作日内。

便捷的注册助力新企业数量的增长，而持续深化改革释放的政策红利给企业带来增长动能。被评为国家级专精特新“小巨人”企业的广州瑞派医疗器械有限责任公司，是一家从事内窥镜医疗产品研发生产的高新技术企业。公司联合创始人黎静说，公司2024年营收增长了40%，并

且在海外市场取得历史性突破。

“除了公司坚持创新，政策也给了很大支持。广州开发区对中小企业的信贷支持政策给我们提供了资金支持，知识产权鼓励政策为我们出海提供了支持。”黎静说。

“大块头”得到关照，“小不点”也不被忽视。广东主动对接商业银行及金融机构，以个体工商户需求为出发点，以破解供需双方信息差为着力点，创新开展“星火贷”普惠金融扶持项目。

截至2024年底，“星火贷”普惠金融扶持项目累计向个体工商户发放贷款超2500亿元，惠及超65万户个体工商户。

个体工商户是市场经济的“毛细血管”和“神经末梢”，上千万户的个体工商户遍布广东的各个产业领域，带动了大量的劳

动就业，成为老百姓就业创业的“蓄水池”。

有融通的变化——

随着基础设施“硬联通”和规则制度衔接的“软联通”不断推进，粤港澳大湾区融合发展持续推进向纵深推进。2024年广东全省登记在册港澳资企业达10.76万户，同比增长12.59%。

在横琴粤澳深度合作区，澳门青年曾婉雯正带领团队利用大数据、人工智能等先进技术，致力于中医药可视化，探索中医药与现代科技融合的新路径。

企业是经济发展的主体，稳步推进的企业折射经济的稳与进。2024年广东成为全国首个经济总量突破14万亿元的省份，在2019年站上10万亿元台阶后，5年间迈过4个经济总量万亿元大关。（新华社）

大年初一票房超18亿元

记者1月30日从国家电影局获悉，2025年春节大年初一（1月29日）票房为18.05亿元，观影人次为3515.12万，均超过2021年春节大年初一，创造了新的单日票房和观影人次纪录。

截至大年初一，2025年春节档票房（不含预售）已

达18.27亿元，六部春节档新片票房分别为：《哪吒之魔童闹海》4.87亿元，《唐探1900》4.65亿元，《封神第一部：燃血西岐》3.83亿元，《射雕英雄传：侠之大者》2.58亿元，《熊出没·重启未来》1.38亿元，《蛟龙行动》7822.54万元。（新华社）

（新华社）

2025年将研究制定个人养老金支持政策

以及市场化运营等特点。截至2024年11月末，已有7279万人开通个人养老金账户。

从2024年12月15日起，个人养老金制度推开至全国，在中国境内参加城镇职工基本养老保险或城乡居民基本养老保险的劳动者，都可以参加。国

债、特定养老储蓄、指数基金也被纳入个人养老金产品范围。

（新华社）

春节前两天 广东道路交通平稳有序

1月30日，记者从广东交警获悉，春节前两日（大年初一、初二），广东大部分地区天气状况良好，道路交通平稳有序。29日（大年初一），全省高速公路总车流量同比上升17.1%，环比上一日上升15.3%。30日（大年初二），车流量有所上升，以省内短途自驾出行为主，缓行点段稍有增加。

（郭思琦 广东交警）

责编/林琳 美编/黄绮文 校对/姚毅

